

В совет по защите диссертаций  
К 06.01.01 при учреждении  
образования «Академия  
Министерства внутренних дел  
Республики Беларусь»

220005, г. Минск, пр-т Машерова, 6А,  
Республика Беларусь

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Терешенко Егора Геннадьевича  
«Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на  
определенный срок», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное  
право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические  
науки)

Актуальность темы исследования обусловлена целым рядом проблем. В современных условиях все больший интерес для государства представляет применение наказаний, альтернативных лишению свободы на определенный срок (далее – лишение свободы), не требующих значительных материальных средств из республиканского бюджета на содержание осужденных в исправительных учреждениях и обеспечение функционирования самих учреждений. И здесь стоит акцентировать внимание на том, что эффективное исполнение наказания в виде лишения свободы выступает в качестве одного из средств реализации данного интереса, так как подразумевает достижение предупреждения совершения осужденным к лишению свободы новых преступлений в дальнейшем. Однако, фактически, определенный процент рецидива преступлений со стороны осужденных к лишению свободы присутствует. Это предопределяет вопрос эффективности указанного наказания, а также принятия дополнительных мер ее повышения.

Анализ автореферата диссертации позволяет заключить, что проведенное Терешенко Е.Г. исследование отличается новизной и является достаточно прогрессивным. Новизна состоит в исследовании проблем эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы и разработанном на основании его комплексе научных и практических предложений, обладающих существенной значимостью для уголовно-исполнительной системы. Актуальность разработанных Терешенко Е.Г. предложений подтверждена 23 актами о внедрении в практическую деятельность и образовательный процесс, в том числе и за рубежом.

Результаты диссертации подкрепляются данными проведенного соискателем анкетирования осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, и сотрудников исправительных учреждений, что способствовало выявлению признаков лишения свободы, положительно и отрицательно влияющих на уровень эффективности его исполнения.

Сформулированное определение «эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок» является понятийной основой для осуществления измерения степени эффективности исполнения указанного наказания отдельным исправительным учреждением, исправительными учреждениями в рамках отдельной области, а также в целом всеми исправительными учреждениями страны.

Соискателем аргументирована необходимость изменения общих начал назначения наказания в виде лишения свободы, выраженных в целесообразности учета криминологической характеристики преступника. Данные изменения имеют целью выработку механизма, который позволил бы снизить риск совершения осужденным нового преступления, в том числе в исправительном учреждении.

Разработанная Терешенко Е.Г. система критериев эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы отражает многоаспектный характер процесса исполнения данного вида наказания. Вместе с тем, модель измерения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, в основу которой заложена предложенная система критериев, позволит измерить эффективность исполнения данного вида наказания. Также стоит отдельно отметить возможность, посредством применения данной модели, измерить не только эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы в целом, но также эффективность реализации средств исправления и отдельных их элементов.

Имеет потенциал для повышения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы сформулированный комплекс предложений организационно-правового характера, направленных на совершенствование порядка и условий его исполнения, среди которых как проекты изменений в существующие нормы законодательства, так и авторские проекты правовых актов, с предложениями по механизму их реализации.

Вместе с тем, как любое научное исследование, отдельные положения диссертации Терешенко Е.Г. носят дискуссионный характер. Так, в качестве замечания стоит отметить, что в тексте автореферата диссертации было бы целесообразно раскрыть вопрос о различиях в оценке эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных, впервые отбывающих наказание в виде лишения

свободы и ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, мужского и женского пола, совершеннолетних и несовершеннолетних. Данное замечание в целом не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования Терешенко Е.Г.

В целом, содержание автореферата позволяет заключить, что в ходе исследования соискателем поставленные задачи выполнены, установленная цель достигнута, тема диссертационного исследования раскрыта, положения, выносимые на защиту достаточно обоснованы, имеют высокий уровень практической ценности для уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь и могут быть поддержаны.

На основании вышеизложенного представляется возможным сделать вывод, что диссертация на тему «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок» является завершённой, самостоятельно выполненной, актуальной научной работой с высокой степенью практического значения и отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а ее автор – Терешенко Егор Геннадьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Одновременно выражаю согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Первый заместитель  
начальника Департамента –  
начальник управления  
оперативно-режимной работы  
Департамента исполнения наказаний  
МВД Республики Беларусь  
полковник внутренней службы

10.2024



И.Б.Мыслицкий